
1. 겉넓이가 128πcm2 인 원기둥이 있다. 이 때, x 의 값을 구하여라.

cm

12 cm

2 × (π × 42) + x × (2π × 4) = 128π

∴ x = 12

해설



2. 다음 그림과 같은 직육면체에서 밑면이 가로, 세로, 높이가 2, 3, 4 일
때, 직육면체의 부피를 구하여라.

24

(각기둥의 부피) = (밑넓이) × (높이)

2 × 3 × 4 = 24

해설



3. 다음 그림과 같은 입체도형의 부피는?

① 96πcm3 ② 100πcm3 ③ 108πcm3

④ 112πcm3 ⑤ 124πcm3

V =

Å
π × 62 × 120◦

360◦

ã
× 8 = 96π(cm3)

해설



4. 다음 그림은 어느 입체도형의 전개도이다. 이 전개도로 만들어지는
입체도형의 겉넓이를 구하면?

① 178 ② 288 ③ 288 ④ 302 ⑤ 312

정사각뿔의 밑넓이는 12 × 12 = 144 이다.

또한, 옆넓이는
Å
12 × 7 × 1

2

ã
× 4 = 168 이다.

따라서 구하는 겉넓이는 312 이다.

해설



5. 다음 그림과 같은 삼각뿔의 부피는?

① 9cm3 ② 10cm3 ③ 11cm3

④ 12cm3 ⑤ 14cm3

V =
1

3
× 1

2
× 4 × 5 × 3 = 10(cm3)

해설



6. 전개도가 다음 그림과 같은 입체도형의 겉넓
이를 구하여라.

cm2

24π cm2

π × 32 + 1

2
× 5 × 6π = 24π( cm2)

해설



7. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 6 cm 인 반
구의 겉넓이를 구하여라.

cm2

108π cm2

π × 62 + 4π × 62 × 1

2
= 36π+ 72π = 108π( cm2)

해설



8. 다음 도수분포표는 어느 학급 학생들의 100m 달리기 기록을 나타낸
도수분포표이다. 기록이 18 초미만인학생이전체의 50% 일때, A, B
의 값을 각각 구하면?

기록(초) 학생수(명)
12이상 ∼ 14미만 5

14이상 ∼ 16미만 8

16이상 ∼ 18미만 A
18이상 ∼ 20미만 B
20이상 ∼ 22미만 9

합계 40

① A = 3, B = 9 ② A = 3, B = 10 ③ A = 7, B = 10

④ A = 7, B = 11 ⑤ A = 9, B = 11

기록이 18 초 미만인 학생 수는 40 × 50

100
= 20(명)

5 + 8 + A = 20 ∴ A = 7

18 초 이상 22 초 미만인 학생수도 20 명 이므로 B = 11이다.

해설



9. 높이가 5cm 인 원기둥의 부피가 20πcm3 라고 할 때, 이 원기둥의
밑면의 반지름의 길이를 구하여라.

cm

2 cm

부피 = (밑넓이) × (높이)

밑면의 반지름의 길이를 r 이라고 할 때,
πr2 × 5 = 20π, r2 = 4

∴ r = 2(cm)

해설



10. 다음 그림과 같이 속이 빈 입체도형의 부피를 구하여라.

cm3

294π cm3

π × 52 × 14 − π × 22 × 14 = 350π − 56π = 294π(cm3)

해설



11. 다음 그림은 사각기둥의 전개도이다. 이 사각기둥의 부피는?

① 12 cm3 ② 18 cm3 ③ 36 cm3

④ 48 cm3 ⑤ 72 cm3

(
부피

)
=

(
밑넓이

)
×
(
높이

)
= (2 + 4) × 2 × 1

2
× 6

= 36
(

cm3)

해설



12. 부채꼴의각이직각인다음원뿔의겉넓이는?

① 25π cm2 ② 30π cm2 ③ 35π cm2

④ 40π cm2 ⑤ 45π cm2

(부채꼴의 호의 길이) = 2π × 12 × 90 °
360 ° = 6π( cm)

(밑면의 반지름의 길이) = 6π ÷ 2π = 3( cm)

(겉넓이) = π × 32 + π × 3 × 12 = 9π+ 36π = 45π( cm2)

해설



13. 다음 그림의 정사각뿔대의 부피를 구하면?

① 62 ② 66 ③ 68 ④ 72 ⑤ 78

V = (큰 정사각뿔의 부피)
−(작은 정사각뿔의 부피)

V =
1

3
× (6 × 6 × 7) − 1

3
× (4 × 4 × 3)

=
1

3
(6 × 6 × 7 − 4 × 4 × 3)

=
1

3
(252 − 48) = 68

해설



14. 반지름의 길이가 5cm 인 구가 꼭 맞게 들어가는 원기둥에 물을 가득
채운 후 구를 넣을 때, 물이 남아 있는 부피는?

①
750
3 πcm3 ②

500
3 πcm3 ③

250
3 πcm3

④
100
3 πcm3 ⑤

50
3 πcm3

원기둥의 부피 V1 : 구의 부피 V2 = 3 : 2

V2 =
2

3
V1

따라서 남아 있는 물의 부피는

V1 − V2 = V1 −
2

3
V1 =

1

3
V1 이다.

∴
1

3
V1 =

1

3
π × 25 × 10 =

250

3
πcm3 이다.

해설



15. 다음은 수용네 반 학생들의 수학 성적을 조사하여 줄기와 잎 그림으로
나타낸 것이다. 줄기가 7인 잎의 숫자의 합이 22일 때, 안에
알맞은 수는 무엇인가?

수학 성적 (단위 : 점)
줄기 잎

6 4 8 0 4

7 6 2 5
8 0 8 0 8 4 4
9 2 2 6 5

9

6 + 2 + 5 + = 22,

13 + = 22,

= 9

해설



16. 다음 표는 성민이네 반 학생들의 수면 시간을 조사하여 나타낸 도수
분포표이다. 다음 설명 중 옳지 않은 것을 모두 고르면?

① 수면시간이 6번째로 작은 학생이 속하는 계급의 계급값은 5.5

시간이다.

② 잠을 가장 많이 자는 학생이 속하는 계급의 계급값은 9.5

시간이다.

③ 도수가 가장 작은 계급의 계급값은 7.5시간이다.

④ 수면 시간이 5시간인 학생이 속하는 계급의 계급값은 6.5

시간이다.

⑤ 성민이네 반 총 학생의 수는 35명이다.

③ 도수가 가장 작은 계급은 4 시간 이상 5 시간 미만이므로,
계급값은 4.5 시간이다.
④ 수면 시간이 5 시간인 학생이 속하는 계급은 5 시간 이상 6

시간 미만이므로, 계급값은 5.5 시간이다.

해설



17. 다음 그림은 한 변의 길이가 3cm 인 정육면체 3 개를 겹쳐 만든 입체
도형이다. 이 입체도형의 겉넓이를 구하면?

① 100cm2 ② 110cm2 ③ 120cm2

④ 126cm2 ⑤ 142cm2

정사각형 한 면의 넓이를 구하고 면의 개수를 곱한다.
한 면의 넓이 : 9cm2

면의 개수 = 밑면2개 + 윗면2개 + 옆면2개 × 2 + 앞면3개 +

뒷면3개 = 14

∴ 9 × 14 = 126(cm2)

해설



18. 다음그림과같이직사각형을직선 l 을회전축으로하여 1 회전시켰을
때 생기는 입체도형의 겉넓이를 구하여라.

cm2

56π cm2

직사각형을 직선 l 을 축으로 1 회전시키면 속이 빈 원기둥이
된다.
따라서 S = 2 × (π × 32 − π × 12) + 2π × 3 × 5 + 2π × 1 × 5

= 16π+ 30π+ 10π = 56π(cm2) 이다.

해설



19. 다음 그림은 모선의 길이가 12cm, 밑면의 반지름의 길이가 3cm 인
원뿔과 그 원뿔의 전개도이다. B 에서 출발하여 D 를 거쳐 다시 출발
점인 B 로돌아오는최단거리를나타낸것이다. 색칠한부분의넓이를
(a + bπ)cm2 라고 할 때, b − a 의 값을 구하여라.

108

원뿔의전개도에서부채꼴의중심각의크기를구하면
3

12
×360◦ =

90◦ 이다.

(색칠한부분의넓이) =
1

4
×π×122− 1

2
×12×12 = 36π−72(cm2)

이다.
따라서 a = −72, b = 36 이므로 b− a = 36− (−72) = 108 이다.

해설



20. 다음 그림과 같이 밑면의 반지름의
길이가 2 cm 이고높이가 3 cm 인원
뿔 모양의 컵으로 물을 담아 원기둥
모양의 그릇에 가득 채우려고 한다.
몇 번을 담아 부어야 물이 가득 차겠
는가?

① 4 번 ② 8 번 ③ 16 번 ④ 32 번 ⑤ 64 번

(원뿔의 부피)= 1

3
× π × 22 × 3 = 4π ( cm3)

(원기둥의 부피)= π × 42 × 8 = 128π ( cm3)

따라서 128π ÷ 4π = 32 (번)이다.

해설


